

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, ptas. » 50  
Fuera, trimestre..... 1 50  
Extranjero, al año .... 8 »  
Número suelto ..... » 10  
Idem atrasado..... » 25

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

## PAGO ANTICIPADO

## Administración:

IMPRENTA DE GASPAR HERMANOS

Santo Domingo, núm. 41

Badajoz

# LA LID CATOLICA

SE PUBLICA LOS JUEVES

Director y Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

## ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia no administrativa á nombre del Director-Propietario.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. (San Julian de Toledo.) El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es victoria. (León XIII) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á si mismo. (San Jerónimo.)

## LA LEY UNIVERSAL.

«El hombre inteligente necesita usar del hombre fuerte, no para comérselo, sino para comerse el fruto de su trabajo; pero es el caso que el hombre fuerte necesita también del inteligente, sin lo cual la vida se haría imposible.»

Entre el rico y el pobre; entre el capitalista y el proletario, hay un antagonismo sordo y constante que vá aumentándose paulatinamente, debido, en nuestra opinión á la pintura que con negros colores hace la prensa de la codicia del primero y de los sufrimientos del segundo.

Verdaderamente, la situación del obrero es tan poco desahogada que no promete sino miserias para el porvenir; pero la desigualdad de condiciones es un hecho necesario. No obstante, el espíritu humano se rebela contra la necesidad de este hecho. Lo que pasa hoy es exactamente lo mismo que ha pasado desde que el mundo es mundo.

Entendédlo bien: desde el Papa, sentado en la cúspide de la humanidad, hasta el humilde artesano; desde el sábio que investiga las causas y relaciones del mundo y de la naturaleza humana, hasta el pobre obrero que trabaja en un humoso é insalubre taller; todos estamos condenados á trabajar y á sufrir las adversidades de la vida, porque todos llevamos dentro de nosotros mismos la herida de Adán. El Señor le presentó la creación entera, diciéndole: «Reina, gobierna y sé soberano de estos elementos que coloco bajo tu manto y tus piés» pero acaeció la catástrofe original, y desde entonces Dios impuso al hombre una ley expiatoria, la ley del trabajo, expresada con sencillez en el Génesis: «Ganarás el pan con el sudor tu frente».

La Iglesia dice al obrero: «Trabaja, hijo mio, porque tal es la nobleza de tu destino; todo ha nacido sujeto á esta ley; desde el insecto que se arrastra por la arena, hasta el águila que se cierne en los aires; desde la hormiga que lleva su alimento cotidiano, hasta el astro que cruza el espacio; todos obedecen esta ley universal, que domina los seres y las cosas»; y el trabajador que sabe que Jesucristo se identificó con la pobreza y hasta la sublimó, proclamando en Belén la dignidad del pobre y en Nazareth la nobleza del trabajo—según Bossuet—se convence de que todos estamos condenados á esta fatiga diaria y de que Dios al enviarnos á la tierra nos ha confiado una misión que tenemos que cumplir.

La Iglesia católica es, ciertamente, la que dispensa más protección á las clases obreras, porque bendice sus fatigas, derrama sobre ellas el bálsamo del cariño y les ofrece la verdadera igualdad y la incomparable dignidad del hombre.

El obrero—exclamaba un orador—que se ha dejado arrastrar el corazón por las oleadas del odio, al contemplar con amargura y codicia lo que él llama lujo desolador, maldice de la Providencia, no teniendo en sus labios más que blasfemias. Pues bien: que en la hora de estos gritos acusadores contra Dios pase una de vuestras hijas que haya trocado el brillo de vuestras habitaciones y las ternuras de su madre por el sombrío á la vez que consolador hábito de la pobreza y del amor á la humanidad, y cogiéndole una mano le diga: «Yo vengo en tu busca; el Dios de que blasfemas, me envía para consolarte; yo he arrojado lejos de mí cuanto constituye el encanto material de la vida; y te traigo una cosa que vale más que el pan cotidiano, pues que quiero ser tu hermana de corazón, tu hermana de la caridad.»

Enternecido con tal lenguaje, el obre-

ro, siente humedecidos lo ojos, y, juntando las manos, exclama: «¡Sí, yo creo que tengo un padre en el cielo, pues que encuentro una hermana en la tierra!»

El trabajo es la animación, la prosperidad y la alegría del mundo; la holganza es la tristeza, la muerte y la ruina.

El trabajo continuo y excesivo, mata la inteligencia y convierte al hombre en bestia. «El que trabaja de un modo incesante, el que no descansa, camina paulatinamente al embrutecimiento. El hombre no vive solo de pan; tiene alma y cuerpo; esto es indudable.

Por otra parte; si profanamos las fiestas, si trabajamos en los días en que el mundo reconoce solemnemente que tiene un Rey, ofendemos al que nos ha dado fuerzas para el trabajo.

«Yo—dice Dios—artífice del mundo, trabajé seis días y el séptimo volví á mi descanso. Tú, artífice como yo, trabaja seis días y descansa el séptimo». Es decir, que el Señor exige al hombre que descansa un día de cada siete, y si no observamos el día de Dios no solo le deshonramos y despreciamos, sino que negamos al mismo Dios; y si perdemos la idea de Dios, perdemos la idea de nuestra dignidad.

La ley del trabajo es congénita en el hombre y la ley del descanso es inflexible. Así, pues, si no visitamos el templo, frecuentaremos la taberna; si no santificamos el domingo, blasfemaremos los lunes; y si no vamos á misa, iremos á la orgía. Los antiguos perseguidores decían: «No te pregunto si eres cristiano, sino si observas el domingo.»

Desde el principio del mundo fué conocido el día de descanso. Ya lo dijo San Teófilo, en el siglo segundo: «Todos los pueblos de la tierra conocen el séptimo día.»

El cristiano respeta el domingo, el judío el sábado, el musulmán el viernes, los mogoles el jueves, los negros de Guinea el martes, los idolatras de Ormuz y de Goa, el lunes.

En Israel nadie trabajaba en sábado, y solamente, en ese día, se pensaba en Dios. «El sábado—se lee en la Biblia—pacto es sempiterno entre mí y los hijos de Israel y señal perpétua. Seis días trabajarás, mas el séptimo es del Señor tu Dios.»

Ramiro Vieira Durán.

Pontevedra.

## UN RETO

Estoy muy poco ducho en esto de discusiones. Pero cuando un hombre, haciendo ostentaciones de su saber, establece, ya sea en una Conferencia, en reunión familiar, y sobre todo en un libro una proposición, bien sea de asuntos políticos, bien científicos sobre una verdad cualquiera matemática ó metafísica ó ya de un orden más superior, como las verdades dogmáticas, deber del que la enuncia es presentar las razones y argumentos que tiene á favor de su tesis.

Quisiéramos al efecto que el autor de la proposición «El Pontificado actual es una falsificación del cristianismo» que aparece en el libro «León XIII ante sus contemporáneos», la explicara con alguna extensión por medio de la prensa.

Atónito me he quedado, al leerla en el número 14 de LA LID CATOLICA; y digo que ha sido grandísima mi sorpresa, porque convencido, como estoy, hasta lo más íntimo de mi alma de que el actual Pontífice es el mismo que Pio IX, que Gregorio XVI y en escala descendente hasta Clemente Romano y San Pedro el primero de los doscientos sesenta y ocho Papas que la Iglesia católica ha tenido por Gerarcas supremos en los 19 siglos

que han transcurrido desde la gloriosa Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo á los cielos, pues que el credo que profesa y enseña; el depósito sagrado que es fiel custodio León XIII; las obras de caridad que sostiene y las por él creadas; el celo apostólico constantemente en ejercicio, ya mirando sus ojos paternales á Francia, ya á Italia, á Alemania y á España es un ministerio continuado cual practicó el bondadoso Pio IX.

¿Qué más? Todas las naciones, aun las cismáticas, han demostrado con reverencia suma su adhesión al Pontificado actual, representada en los ricos obsequios con que todos los monarcas hasta el turco contribuyeron al esplendor y gozo del corazón de León XIII en el Aniversario de su jubileo sacerdotal, de cuya satisfacción y profundo reconocimiento fué el más elocuente testimonio la asombrosa peregrinación que de todos los confines de la tierra partió para Roma. Y ya lo hemos visto. Los diarios católicos que salen de esta Metrópoli del cristianismo nos refieren que, si con una mano aceptó el Papa las valiosas y sorprendentes ofrendas, que en ella depositaron espontáneos y alegres los católicos, con la otra ha aliviado muchas miserias dentro y fuera de Roma; erijidos varios establecimientos de caridad é instrucción; creado Seminarios, donde se cultiven las ciencias bajo la doctrina de Santo Tomás, la más clara, trascendental, universal y profunda y enriquecido varias Iglesias de vasos y ornamentos sagrados.

¿Qué más? Con su arbitraje ha puesto término á disputas ya muy encendidas, que con motivo de las Carolinas, se hacían en España preparativos belicosos, cuyos resultados pudieron ser funestísimos para la nación, como los fueron para Francia, al advenimiento de su república, de cuyo descalabro no se ha resuelto, después de veinte años. ¿Quién reclamó este arbitraje? ¿Alemania! ¿La protestante Alemania! ¿Qué triunfo para el Pontificado actual! Luego si fuera la «falsificación del cristianismo» los monarcas hubieran hecho con su retraimiento é indiferencia una solemne y ruidosa protesta; los católicos no hubieran acudido á Roma presurosos y henchidos de dinero; las artes no hubieran cooperado á los propósitos de la demanda y el mundo cristiano hubiera dicho: «el Pontificado actual se ha desviado del augusto ministerio que siempre llenó de gloria y esplendor la radiante aureola de los Gregorios, de los Clementes, de los Alejandro y Píos: no vamos á la ciudad eterna, ni hacemos ningún género de sacrificios: el Papa ha engañado nuestra fé: no queremos á León XIII. Fuera traidores: no más Judas. Lloremos al pié de los altares, y ángeles del cielo guarden y defiendan nuestras vestutas y apostólicas creencias.....»

¿Qué más? Nuestros sábios y celosos Pastores los MM. RR. SS. Obispos hubieran dado desde el primer momento la voz de alerta! en defensa de los derechos de la Iglesia y del rebaño que apacentan, como sucede cuando algún lobo se introduce con piel de oveja y esparce malas doctrinas ó es traficante de religión.

Si tal falsificación pudiera tener lugar, que no tendrá ni hoy ni mañana ni nunca, mientras el sol siga su curso y la tierra nos mantenga, ¿por qué no ha ocurrido esta defección pontificia en los siglos que nos han precedido de tantas revueltas, sinsabores y persecuciones de que fueron objeto los RR. PP. desde San Pedro y Lino hasta Gregorio XVI y Pio IX? ¿Tan corto es el número de Pontífices que han gobernado en nombre y por elección de Jesucristo, bajo la inspiración del Espíritu Santo su Iglesia, una, santa, católica y apostólica, notas

esenciales que la distinguirán siempre de cualquiera otra, ya sea luterana, calvinista, kuaquera ó metodista cuyos autores ó fundadores llevaron su intolerancia y absolutismo hasta el absurdo, convirtiéndose sus confesiones de fé en verdadero embrollo y confusión cual viven en nuestros días los secuaces de la Reforma, que ni un Papa siquiera, de los doscientos sesenta y ocho que registra el catolicismo, haya errado en materia de fé y costumbres?

Esta no interrumpida série de representantes de Jesucristo con todas las circunstancias que los han rodeado en tan difícil cargo, prueba muy á las claras que el ministerio pontificio lo rige su Divino Fundador, cual así lo prometió, hasta el fin del mundo, y su reino sobre las almas, su Iglesia no tendrá fin, y el Papa por la misma razón vivirá como cabeza de ella, enseñando, exhortando, corrigiendo, condenando y aprobando y sufriendo paciente los odios gratuitos, las calumnias y suposiciones de sus implacables enemigos los masones, protestantes y racionalistas, cual tienen solemnemente jurado en sus iniciaciones y reglamentos, sin más motivo que el de condenar estas sociedades como enemigas de la Iglesia y de los tronos, de las cuales ya había dicho en su tiempo contra otras varias sectas en los mismos albores del cristianismo el Apóstol San Judas: «Estos son los que contaminan los festines, banquetando sin rubor, apacentándose así mismo, nubes sin agua que llevan de acá para allá los vientos; árboles de otoño, sin fruto, dos veces muertos, desarraigados. Ondas furiosas de la mar que arrojan las espumas de su abominación; estrellas errantes; para los que está reservada la tempestad de las tinieblas eternas.»

Sólo un hombre como Judas y bien penetrado de las cosas de los hombres sin fé y sin religión pudo definir y calificarlos en la forma expresada. No tienen, no quieren, detestan la católica á pesar de sus sólidos fundamentos y pruebas históricas que tanto convencen como puede tenerlas cualquier pueblo del mundo desde su origen hasta su último descendiente; pero tienen y quieren y alaban lo que ni los gentiles con todo su atraso y costumbres brutales tuvieron, es á saber: la Naturaleza por templo, de que me ocuparé otro día en que me encuentre más desocupado.

Entre tanto espero tranquilo alguna explicación del autor, antes aludido, sobre cuanto su ilustración y conocimiento entienda para lanzar contra nuestro Santísimo Padre León XIII lo ya dicho, y es motivo de reto en el presente trabajo. Si es caballero, como lo considero, lo cumplirá. (1)

I. J. P.

## EL SUICIDIO

Ya á ningún lector asustará ver escrito en letras de grueso carácter la frase lúgubre, que sirve de epigrafe á estas líneas. Está la vista tan acostumbrada á ver epitafios en las hojas volantes, que salen á diario á la luz pública, que más parece una frase de juego que el terrorífico enigma, que encierra, cada vez que se escribe, en su solución, la suerte de algún infeliz desahuciado de las clínicas infalibles de nuestra Santa Madre la Iglesia.

¿Y á qué vamos á achacar la terrible influencia que esa siniestra idea ejerce en los cerebros de tantos desdichados?

(1) LA LID por ignorar la dirección no puede hacer llegar al interesado este escrito; ¿hay alguien que tal favor quiera dispensarnos? Se le entregará con gusto un ejemplar.

Mil vueltas y cabileos dan los alienistas, para explicar el génesis de ese mal, que va tomando proporciones asombrosas; pero parecen que su análisis no dá con el verdadero motivo, si quiere explicarse por causas de naturaleza orgánica, lo que tiene su principio en una causa moral á todas luces clara y evidente.

Como tampoco nos parece acertada sin presumir de frenólogos la máxima de que «ningún suicida obra con cordura».

¿Por qué no?

¿Tan terrible y pavoroso es el suicidio considerado como acto material, capaz de privar de una existencia efímera á un individuo?

¡Ah! La falta de fé, la carencia de creencias religiosas, el indiferentísimo característico de la época presente, éstas son las causas que la religión señala como causas originalísimas, y yo me atreveré á decir, que hasta lógicas del suicidio.

Estorbad su conato á uno de esos desventurados seres; pero dejadle en libertad, y se hará reincidente de nuevo; pero examinad ahora su estado mental y será cabalísimo; la idea del hastío y de la desesperación engendrada por éste, es el fómex que la incita. Examinad así mismo su estado moral y le vereis corrompido, atrofiado, sin ningún sintoma de creencias religiosas, sin ningún vislumbre de fé. Inculcadle éstas y tendreis un hombre regenerado. La idea del hastío se habrá trocado en idea maravillosa de consuelo y de tranquilidad, el cerebro habrá cobrado como por encanto sus energías y el corazón habrá domesticado esos ímpetus desastrosos, que en un momento hacen de un hombre un salvaje, de una criatura racional una bestia, de un ser semejante á Dios un espectro de satánicas formas. Haced esto y le tendreis curado de la locura. Y un loco llevado á último extremo, como afirman los alienistas que es un suicida, no le curan ellos tan facilmente, no se reponen en su cerebro con tanta facilidad las sustancias saneatorias y se evanescen las dañinas.

¡La Religión! la religión es la farmacopea del entendimiento, el dique de las pasiones, la piscina milagrosa, donde se curan los vicios, el libro salomónico donde están los tesoros de la salud, el mantial de agua purificadora, el talismán poderoso, único é infalible, que tiene el don de preservar del suicidio.

Mientras no haya religión, mientras no haya fé en la inmortalidad de un alma que eternamente ó goza ó sufre ¡habrá suicidas, habrá inconscientemente condenados!

Pablo Marin y Alonso.

MORIR POR CRISTO

— Ah, buen caballero Alonso de Salcedo; ¿dó vais armado de todas armas, después de haberos fortalecido el espíritu á los piés del ministro del Altísimo?

— Señora mía; el Rey ha dispuesto que una armada bajo la conducta del Prior de San Juan, acuda al socorro de Tarifa sitiada por los moros, se me ha confiado el mando de una galera y parto á ocupar mi puesto.

— Cruzad, mi buen caballero, cruzad vuestro pecho con esta banda que para vos he bordado, poned sobre vuestro pecho este escapulario de la Virgen de los Dolores y cumplid como bueno.

— Gracias, noble señora; ni el Señor de Cielos y tierra, ni el Rey Alonso XI, ni vos reprocharéis mi conducta. Con Dios quedad, señora mía.

— El os guie, buen caballero.

El viento que antes apenas rizára la superficie del mar, se ha vuelto huracán horrible y negros nubarrones han cubierto el firmamento. El fragor del trueno y la deslumbradora luz del relámpago se suceden sin interrupción, y las olas del mar se levantan como inmensas montañas para precipitarse con furia en el abismo. ¿Qué es de la Armada que ha ido al socorro de Tarifa? Esfuerzos sobre humanos han hecho sus capitanes para salvarla en la desecha borrasca; pero ¿qué pueden todos los hombres juntos, contra un lijerísimo soplo de Aquél por quien el mundo existe? Toda fué desbaratada á vista de Tarifa, yéndose al fondo del mar algunas galeras y embarracando otras, entre estas la mandada por Juan Alonso de Salcedo.

Millares y millares de moros han asaltado á las galeras encalladas. La lucha ha sido terrible y la sangre enrojece la tierra y el agua: de los cristianos solo queda uno que no haya sido muerto ó cautivo. Miradle allí sobre un monton de cadáveres, cubierto de sangre propia y

ajena, sin colada y rota la armadura, acosado por la morisma, sin rendirse ni cesar de herir, con su hacha de dos filos, craneos de infieles.

¿Por qué no ha muerto Alonso de Salcedo?

Por que el Rey de Fez quiere que se lo presenten vivo, cueste lo que cueste.

— ¿Cómo está de ánimo el capitán cristiano? preguntaba Albohacen, rey de Fez y de Marruecos, á un moro de arrogante figura y mirada de águila.

— Cada vez más firme: aunque con trabajo, le fué arrebatada, la banda, el escapulario y la cruz de una espada rota que besaba antes de contestar á mis preguntas; pero nada hemos conseguido, por que ahora besa la cruz que forma con los dedos.

— Venga á mi presencia ese hombre temerario. A poco, el buen caballero Salcedo estaba frente á frente del rey moro.

— Cristiano; yo admiro tu valor y necesito que me sirvas. Si dejas tu religión y abrazas la mia, edificaré para tí, como lo trazares, un palacio de ricos mármoles, oro y perlas tendrás cuanto desees; en la mesa te serán servidos los más delicados manjares; para tí serán los más suaves perfumes de la Arabia; en tu harém estarán las mujeres más preciosas; pondré á tu servicio cuantos esclavos quieras, y en fin, te honraré de tal modo que serás la segunda persona, en autoridad y riquezas de todos mis reinos.

— Albohacen; lo que me ofreces son los pecados capitales que mi religión me manda aborrecer, y ningún cristiano, por esas miserias que se llaman goces materiales que duran solo un momento, debe perder su alma; yo no quiero entregar á Satanás la mia; no quiero el fuego eterno, aspiro á fin más noble y elevado.

— Cristiano; una de dos elige; ó has de tornarte moro ó te tengo de cortar la cabeza.

— Tú bien puedes hacer de mí lo que quisieres, pero yo nunca renegaré de mí fé; antes perderé la vida, y pues Cristo murió por mí, yo quiero morir por él. (1)

Furioso Albohacen con tal respuesta, mandó inmediatamente le fuera cortada la cabeza al cristiano, que sufrió el martirio (año 1340) besando, en énterá pudo, la cruz formada con los dedos.

Aquellos que por un puñado de monedas, un cintajo ó por soberbia entregan su alma al diablo ¿no sentirán sonrojo y remordimiento cuando, al pasar la vista por la historia, tropiecen con caracteres como el capitán cristiano?

Baeza, que tiene el noble orgullo de haber sido cuna de muchos hijos ilustres, cuenta en el número de ellos al capitán Juan Alonso Salcedo.

Raminucla.

Pasavolantes.

Dispensen ustedes, amados lectores, que nada digamos de la huelga de los telegrafistas.

Habíamos de pasavolantear de cierta manera, y quizás sufriendos una cogida.

Tal le ha ocurrido á El Ejército Español por publicar un artículo referente á la dicha huelga.

Y cuando las barbas de tu vecino veas pelar, echa las tuyas á remojar.

Así, pues, chitón.

Más valiera que se declarara en huelga el sello del Congreso de Diputados.

Y así el «hijo predilecto de Badajoz y su cronista» no sería á la vez que tal, primo de la «renta de timbre».

Y si quería soltar exabruptos como su carta (ó lo que sea) fecha 10 de Junio, no haría de gorra uso del servicio de correos.

El tal *Nicolasado* impreso es... cosa excelente.

Al fin como de D. Nicolás.

En él se ataca *Nicolaso-rudamente* á los que protestaron (é hicieron muy bien) en contra de la *predilección* de que iba á ser objeto el Sr. Diaz y Pérez, y víctima nuestra capital de provincia.

Si mal estaba la causa de D. Colás, el tal impreso (aun cuando pareciera imposible) la ha empeorado hasta el no más.

Por fortuna esa *predilección* en nada honra al Sr. Diaz y Pérez, pues á excepción de unos cuantos ¡qué poquísimos le considerarán como «hermano predilecto»!

Dado como está el asunto, el dicho señor debe renunciar á tal distinción.

(1) Crónica de Alfonso XI.

Siquiera con esto renuncie á su propia obra, pues... nada, copiemos de *La Crónica*:

«No sabe (el *Diario*) acaso que la tal proposición (la de nombrar «hijo predilecto» á D. Nicolás) fué redactada por Diaz Pérez, única persona que cayó en la cuenta de que en esta ciudad (Badajoz) se lo profesaba un inmenso cariño?»

Y vaya, Sr. Diaz y Pérez, renuncie Vd. Y si no hace Vd. esto, considérese «predilecto» en cierto sentido.

Y déjese de soltar impresos (y no impresos) como el que hemos mencionado.

Mire Vd. que la cosa se agría, y va Vd. á ver cumplido en sí aquello de el que dice lo que quiere, oye lo que no quiere. ¿Está usted?

Dice el *Diario de Badajoz*:

«Nuestro estimado colega *Las Dominicales del Libre Pensamiento* ha sido de nuevo denunciado por un suelto en que daba cuenta de la muerte de un sacerdote por un rayo. Sentimos el percance de tan querido colega.»

¿Nada más que por eso? Vámos, será por alguna otra cosilla.

Porque ya sabemos que *Las Dominicales* todo lo aprovecha para sus libre-pensadores fines.

Y *exabrupta*, por no decir otra cosa, de la manera más libre-pensadora que darse puede.

Que ya es bastante decir.

Y... á propósito de ese papel: ¡Por un escrito firmado por «Eduardo de Riofranco» ha sido condenado uno de sus colaboradores á tres y pico de años de presidio.

Por cierto que los *mal intencionados* dicen que si hay ó nó enredo en eso del *colaborador*.

Y todo ello porque les da á algunos por decir que «Eduardo de Riofranco» es....

No digamos... lo que se dice y lo que se sospecha.

Tememos se nos enfade el H. Eduardo de Riofranco.

Y... ¡vaya, que no decimos más, á menos que se nos busque la lengua!

Y ya que de fallos hablamos, haremos constar que Drumont, escritor enemigo franca y rudamente de judíos y *judicantes* ha sido víctima del furor de los tales.

Ha sido condenado de una manera *bestial*, esto es, masónico-judía.

Sentimos no poder ocuparnos extensamente de éste, que es un verdadero escándalo.

Ha habido engaño, y leemos: «De las unánimes declaraciones de los jurados resulta que el presidente del tribunal de los Assies les engañó»

¿Qué tal?

Vaya ¡y qué *pequeñeces* se ven en la república francesa!

En esa república que como modelo se nos expone por acá.

Drumont injuria y maltrata á los magistrados, y por ésto ni se le denuncia ni se le procesa.

Y todo, tal está la cosa, porque hacerlo sería suicidarse.

¡A lo que dá lugar el *rabito* judío y los *tres puntos*...!

*Chupamandiles*... tomándolo de su *con-género* El *Cantón Extremeño*, publicó un párrafo referente á un incendio habido en Plasencia.

En el dicho párrafo (y por eso sin duda lo reprodujo él) no quedaban bien paradas las Hermanas religiosas.

Pero El *Cantón Extremeño*, no dol todo bien, en su número del 19 del actual rectificó.

¿Ha hecho lo mismo el *Diario*?

No... *lo sabemos*.

Y como tan acostumbrado está á no rectificar, tal vez no haya visto lo segundo publicado por su *colega*.

O tal vez, también, no le guste gastar tinta en dar oídos á rectificaciones.

En Italia se trata de establecer una compañía arrendataria de tabacos, análoga á la de España.

¡Pobres italianos!...

Dignos son de la mayor compasión si aquella compañía, análoga á la de por estas tierras, les propina á *buenos* precios *malos* tabacos.

Porque eso sí, y seamos justos, si se nos vende caro el tabaco, en cambio la calidad del género no puede ser... peor.

Y es que no en balde existe la ley de compensación.

Y aquí lo del cuento:

— Chico, ¿con que te casas?

— Sí.

— ¿Y qué tal tu novia?

— Pues que si como es fea fuese buena, sería una gran cosa.

De *El Eco de Extremadura*:

«Aquí no hay más Dios real que el cura de la pequeña parroquia, que se encara desde el púlpito con sus feligreses, les llama por su nombre ó el que debieran llevar, lanza fuera de la iglesia soccos palabras y por la tarde juega al muz con ellos á copa de vino el pase.»

¿Le parece bien ésto al citado colega? Pues está muy mal.

Es ya cosa, por lo ridículo, caída en desuso venir con esas *descripciones* del sacerdote.

Y estas *cosazas* solo son ya objeto de ellas en ciertos lugares, de los que creemos muy lejos á *El Eco de Extremadura*.

Y nos sorprende el que se empleen ciertas formas, acaso por lo que se escandalizarían si las siguiésemos.

En telegrama de la «Agencia Fabra» leemos:

«Sigue Parlamento francés activa discusión ley sobre libertad prensa periódica. Debate revela tendencias represivas.»

¿Lo han oido ustedes?

Si eso ocurriese por acá, ¿qué no chillarian algunos?

Pero tal se hace en la república francesa y... vamos, que no se escandalizan *esos algunos*.

Y es que el odio de esos señores á ciertas cosas y el amor á otras les hace ver la mota en el ojo ajeno y no ven la viga en el propio.

Leemos:

«En virtud de las disposiciones gubernativas que entrarán en vigor desde el 1.º de Julio, acerca de la observancia de los días festivos, serán castigados todos los dueños de establecimientos industriales que permitan que sus dependientes los domingos trabajen más de cinco horas.»

Hemos de prevenir que esto no es en la católica España, sino en la protestante Alemania.

Por acá, nuestros católicos gobernantes entienden de muy distinta manera el precepto divino de santificar las fiestas.

Y otros preceptos.

Dice un periódico de Salamanca:

«Más de doscientos estudiantes de la Universidad católica de Deusto han venido á examinarse á esta Universidad. Todos ellos se distinguen por su porte comedido y su educación esmeradamente religiosa, siendo de notar los brillantes exámenes que en general practican, tanto en éste como en años anteriores.»

Véa *El Cantón Extremeño*, repetidor de las salidas de *El Resumen*, una de las muchas pruebas de lo que son los PP. Jesuitas.

Mucho dicen y dirán ciertos papeles en contra de tan inclita orden; pero los hechos desmienten aquellos dichos.

Si bién es verdad que algunos sueltan esas *cosas* y á pesar de... los pesares, se quedan tan frescos.

Porque, á la verdad, es mucha la *frescura* de algunos.

Gracias, tal vez, al *mandil*...

¡Qué cosa más horripilante...!

El *Diario de Badajoz* publicó un escrito acerca de los azotes, encierro, robo y demás de que por parte de la Iglesia fué víctima Jorge Penn.

Al leer la relación que de esas fechorías hace el *Diario* se ponen de punta los pelos hasta del más calvo.

¡Qué misterios no descubre el *Diario*!

Al leer eso, por lo terrorífico y demás, creimos era cosa del «predilecto».

Y no, tal relación está garantizada por W. H. D.

Vamos, *Diario*, que ya eso de contar *episodios terribles* de la Inquisición no está de moda.

Y es ya sabido en demasía la trama y origen de ella en contra de ese Tribunal.

Y si hubiésemos de hacer caso en serio y con extensión de estas *quisicosas*, el tal escrito tiene donde dar juego, y no queremos «gastar tinta en dar oídos».

Recientemente en la Cámara francesa ha habido un vivo debate acerca de la excesiva influencia para el favorable despacho de los asuntos que penden de la resolución del gobierno ó de sus representantes, y valen más las recomendaciones que el amparo de las leyes.

Y por otra parte, Ferrul, diputado socialista, en la misma Cámara ha demostrado el sin número de *cosillas* que por Francia se cometen en las elecciones, que no son otras que las que por acá sabemos.

¿Qué tal? ¿Y luego se quejan los republicanos españoles de lo que se hace por aquí?

Vaya, convénzanse que si en España se hacen ciertas cosas, es por imitar á Francia, cuna de las «modernas libertades».

Y convénzanse de que, como dice nuestro colega el *Diario Catalán*, sufragio

universal y liberal, farsa universal y tirana.

Y que sin duda el caciquismo y sus consecuencias son efecto natural del liberalismo imperante.

«El anarquismo ha nacido del socialismo, y éste del sistema liberal.»

Palabras del ciudadano anarquista Llunes.

Y aquí tenemos por el nieto el reconocimiento del abuelo.

Y vean los que de buena fé creen cosa buena al liberalismo la prole que produce.

El liberalismo padre del socialismo y abuelo del anarquismo.

No se puede pedir más... excelencias.

Y sin embargo, vayan ustedes á saber á este paso de qué sera bisabuelo el bueno del liberalismo.

A buen seguro que de algún otro mónstruo.

## EL JUEGO.

BOCETO DE UN POEMA.

I.

En un olvidado pueblo que el mar Cantábrico baña, y que todo él se compone de una docena de casas, se vé un antiguo palacio cuyas tapiadas ventanas indican al transeunte el abandono en que se halla.

Inmenso jardín cerrado por altas y gruesas tapias rodea el palacio viejo que, a los aldeanos y aldeanas, llena de luto y congoja, cuando en la noche callada, por muy cerca de él transitan al bajar de la montaña.

Duendes, brujas, y trasgos diz que tienen su morada en ese palacio antiguo que, cual gigantes fantasma sobre las casas del pueblo arrogante se destaca; y más de un bravo marino que en el mar no se acobarda aunque el temporal arree y se ahogue en la borrasca, al ver el viejo palacio llenase de miedo su alma, y se santigua, y al cielo dirígale mil plegarias.

Y en verdad que infunde espanto en el alma más templada aquel caserón enorme cubierto de yedra y plantas, que, asaltando sus paredes cual soldados de batalla, llegan al roto tejado, en donde anidan las águilas.

Y aquel jardín tan inmenso, todo cubierto de zarzas, que más que jardín parece una fragosa montaña; y la puerta del palacio perpetuamente cerrada; y del jardín la ancha verja que aquella maleza tapa, todo en el que observa infunde temor y desconfianza.

II.

¿Qué ocurre en ese palacio silencioso enal la muerte y que á la gente sencilla tan amedrantada tiene? ¿Qué misterio en él se encierra? ¿Qué ocultan esas paredes, cubiertas por todos lados de oscuro y espeso césped? ¿Es cierto que hay en él brujas? ¿Es verdad que hay en él duendes? ¿Hay razón para que el vulgo al verlo se asuste y tiembale? ¿Ha habido en él algún crimen que haya ocupado á los jueces? Si algún curioso desea saber qué misterio es ese, inútil es que pregunte á la consternada gente; pues que el palacio encantado aún de leyenda carece. Solo algún viejo murmura palabras incoherentes, que prestan luz muy escasa a aquel misterio perenne; pues dicen que cierta noche tormentosa de Diciembre en que el aquilón soplabá con más furia que otras veces, y las encrespadas olas salían fuera del muelle, desapareció una barca que en el puerto estaba siempre y que era de los señores del hoy solitario alberque. Desde aquella noche infausta quedó el palacio sin gente, y nadie en el pueblo sabe ni si viven ni si mueren. Y como el vulgo sencillo todo en sustancia convierte, viendo algo de misterioso que al viejo palacio envuelve, echa la culpa á los trasgos, á las brujas y á los duendes.

III.

Bien se puede asegurar, sin temor de equivocarse, que si en el pueblo supieran por qué el palacio así yace, con ser en extremo triste, no preocuparía á nadie. Y es que muchos no comprenden que haya casas naturales que infundan más fiero espanto

y más el alma acobarden que las mentidas fantasmas de espíritus infernales. Hay tragedias en la vida llenas de horrores tan grandes, que el vulgo no las concibe ni jamás podrá explicarse. Una de estas fué la causa de que el palacio quedase convertido de repente en moradas de las aves

Jóven y rico era Alfredo, señor de aquellos lugares, y todo el mundo le amaba por sus bellas cualidades. Los pobres en él veían, más que á su señor a un ángel, pues siempre dispuesto estaba á servirles y ayudarles. Los ricos con él vivían en compañía constante, que si era muy instruido, era también muy amable. Cuando cumplió cinco lustros quedose Alfredo sin padres y buscó una compañera proporcionada á su clase en una jóven muy rica y de virtud tan notable, que, cual perfecto modelo, él mas digno de imitarse presentaban á sus hijas chicos, medianos y grandes.

IV.

Si la ventura en el mundo es ventura verdadera; si alguno puede decir que está su dicha completa, nadie con mayor motivo que Alfredo y su compañera. La fortuna les sonreía abriendo todas sus puertas, y en torno suyo no hay nadie que sepa lo que es la pena. Como están emparentados con la clase más selecta en su casa se reúnen de la sociedad la crema; y mientras con las señoras la esposa de Alfredo alterna con los caballeros este para distraerse juega. Y así en tranquilo sosiego pasando van la existencia, sin que el cielo de su dicha empañe nube ligera. Mas ¡hay! la dicha del mundo no puede, no, ser eterna, que el mundo es un triste valle de llantos, y de miserias. Lo que antes fué para Alfredo una distracción honesta tanto cuerpo fué tomando, le gustó de tal manera; que ya no encuentra delicia nada mas que cuando juega. Lloró su abatida esposa, que vé con profunda pena el desvío de su Alfredo, que ya no se acuerda de ella; y vé que aquél genio dulce, aquella bondad suprema, poco á poco va tomando un tinte que la amedrantaba; pues ya no existe en su rostro aquella calma serena, sino señales muy claras de borrascosa tormenta

V.

Enferma está la señora y le ordenan vaya al pueblo; y sola va la cuitada, pues no la acompaña Alfredo. Llega al palacio, que un día, en no muy lejano tiempo vió el torrente de ventura que alimentaba su pecho, y hoy solamente distingue desgarrador sentimiento. Al cabo de algunos meses, en una noche de invierno, llegó Alfredo á su palacio convertido en cementerio; pues solo hacia un instante que su esposa había muerto. ¿Quién dijera que aquel hombre, encorvado, sucio, viejo, y cuyo rostro refleja los más bajos sentimientos, fuera el mismo que poco antes servía á todos de ejemplo! Sólo una vieja criada en el mortuorio aposento velando estaba el cadáver de aquella esposa modelo, y esa criada era la única que halló en el palacio Alfredo! pues toda la servidumbre había dejado el pueblo, cuando vieron que su ama carecía de dinero. Loco Alfredo al ver tal cuadro coje el cadáver del lecho, y, seguido de la anciana cual la sombra sigue al cuerpo, corre y corre sin pararse hasta que llega ya al puerto. Alfredo salta á la barca, y, sin darse cuenta de ello, se lanza también la vieja en el débil barquichuelo.

Cuando al despuntar el alba las gentes del pueblo vieron que la barca no existía fueron al palacio viejo; pero al ver que estaba solo todo el mundo salió huyendo, juzgando cosa de duendes lo que era cosa del juego.

Enrique de Olea.

## Crónica de Badajoz.

La novena al Sragado Corazón de Jesús ha sido en el orden religioso, el acon-

tecimiento más notable de la semana anterior. Prescindiendo de la capilla del Sagrario, donde se ha celebrado en los años anteriores, porque la experiencia ha demostrado que allí no podía celebrarse convenientemente, hase verificado en la nave de San Blas, con todo desahogo y esplendor. El altar se hallaba primorosamente adornado e iluminado; la asistencia de fieles, numerosa desde el primer día, fué aumentando gradualmente hasta el punto de llenar la espaciosa nave; el recogimiento y devoción de la concurrencia fueron como debía esperarse de un pueblo cristiano y culto, la orquesta y los cantores llenaron sus deberes á satisfacción de los más exigentes, y con tales detalles, el conjunto resultó armónico y edificante.

La sagrada cátedra fué ocupada la primera noche por el Rdmo. Prelado, que en un discurso tan elocuente y nutrido de doctrina como todos los suyos, explicó que el divino Corazón de Jesús es la verdadera morada que para sí edificó la sabiduría eterna, según aquellas palabras que le sirvieron de texto: *Sapientia edificavit sibi domun*. Los demás oradores sagrados continuaron en las tardes siguientes exponiendo las excelencias del Corazón deífico y la utilidad de esta devoción providencialmente extendida en estos días en el pueblo cristiano, y todos correspondieron dignamente á la misión que habían aceptado. El panegirico estuvo á cargo del anciano canónigo D. José Rodrigo, que aun conserva en su corazón el ardor de su juventud para cantar las glorias y los triunfos de nuestro amantísimo Salvador.

Todo, en suma, fué grandioso en estas solemnidades, que anuncian un gran incremento en esta capital de la devoción inspirada por el mismo Jesús á la Beata Margarita y ponen de relieve el celo de los directores y celadoras para llegar á tan satisfactorio resultado.

El sábado volvió á salir el Ilmo. Prelado para reanudar la santa visita por los pueblos de los arciprestazgos de Mérida y Montánchez, sin temor á los fuertes calores de la estación y llevado solo de su anhelo por el bien espiritual de sus diocesanos; y el mismo día tomó posesión el Beneficiado D. Cayetano Pagador de la canongía para que ha sido canónicamente elegido previa oposición. Dicese que muy en breve se publicará el edicto para la que resultó vacante por fallecimiento de D. Domingo Rubio, así como para el Beneficio que poseía el expresado señor Pagador.

Y vaya ahora una transición brusca, de lo serio á lo bufo. La circular, digámoslo así, dirigida por el *Hijo predilecto* á los firmantes de la exposición que protestaron contra el acuerdo del Municipio, ha causado una marejada terrible en esta ciudad y sus arrabales. Los periódicos más formales y sensatos escriben sendos párrafos, que son otros tantos revulsivos contra el andaz Diaz Perez; y varios de los aludidos directamente en el desdichado escrito del *masón-libre-pensador-conspirador-herese* impenitente (todo eso se lo dice el mismo) le ponen de frente y de costado y al trascuerno cada par de banderillas de fuego, que harían bailar á un guardacanton. Lo que vale es que el tal Nicolás será hombre de poca aprensión, quiero decir, poco aprensivo, vamos, de epidermis callosa, y apenas si le harán ligeras cosquillas los puyazos que levantaría en peso á la mismísima torre de Espantaperros.

Por eso sin duda el diputado D. Eugenio Silvela ha tomado otro camino más práctico; y después de asegurar que al célebre *predilecto* se le prohibirá la entrada en el salón de conferencias del Congreso, le advierte que si se lo encuentra allí algún día, *se rebajará* hasta el extremo de medirle las costillas con el bastón. Aquí si que el *masoncete* puede decir con el gallego del cuento: *huérome que va á haber palos*.

Y Silvela lo entiende. Con cierta clase de hombres no caben los procedimientos de templanza adecuados á los seres racionales; es preciso apelar á las camisas de fuerza y á los argumentos contundentes, es decir; *garrotazo y tente tieso*.

Veremos en qué paran estos escarceos. Pero preciso es esperar en la sombra y provistos de un abanico, porque el calor se ha desarrollado en términos, que han llegado los termómetros á marcar 35° á la sombra. Por consecuencia de tan elevada temperatura, las afecciones propias de la estación se exacerbán, ocasionando no pocas defunciones, sobre todo en los niños, y son ya bastantes las familias que se preparan á emigrar á climas más frescos.

Animadísimo aspecto presentaba el lunes último la estación del ferrocarril con motivo de la llegada de los colegiales de

La Guardia. Multitud de familias de las más conocidas en esta ciudad, y otras muchas de varios pueblos, aguardaban con avidez al tren de Portugal, que al fin llegó trayendo unos sesenta colegiales, acompañados de un Padre de la Compañía y un hermano Coadjutor. Inútil es describir las manifestaciones de alegría que allí tuvieron lugar al bajar del tren los estudiantes, y la confusión que se produjo con la aglomeración de personas y equipajes, hasta que cada cual tomó la dirección á su domicilio en la capital ó al pueblo de su residencia.

El Corresponsal.

## Noticias generales.

Debemos consignar en nuestras columnas la conversacion de Su Santidad con uno de los Cardenales, á propósito del problema social. Entre otras cosas, dijo: «El socialismo es un torrente contra el que no hay más que tres soluciones: impedirle el paso, en lo cual se corre el peligro de ser arrastrados por él; hacerse á un lado, que es lo que haría el hipócrita indolente; y canalizarle, que es la verdadera solución y la que mejor cuadra á la ciencia de la misma Iglesia»

Mucho se han modificado en Francia los pareceres sobre el problema político religioso después de la última carta del Papa. Hay quien dice que hasta ahora pudo creerse que Su Santidad no exponía sino doctrinas especulativas, hipótesis, pero que después de la carta lo que enseña es la práctica, tesis. Así continuarán venciendo las resistencias sobre todo si el Episcopado y el Clero levantan muy alto, como sin duda lo harán, el estandarte de aquellas enseñanzas.

Ha fallecido en la villa de Almocharin, el día 9 del corriente, la señorita D.ª Maria Josefa Durán y Carrasco, á la edad de 21 años y siete meses. Su desconsolado tío D. Juan Carrasco Pino, Cura párroco de dicha villa, ruega encarecidamente á todos sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones.

Como adición á los programas publicados por la Comisión ejecutiva de la Exposición Regional Extremeña referentes al concurso literario musical y al de la virtud, se nos suplica hagamos público lo siguiente:

El Excmo. Sr. Cònde de la Torre del Fresno, concede un premio de 250 pesetas, al matrimonio, viudo ó viuda que tengan mayor número de hijos que sepan leer.

El Excmo. Sr. Marqués de Lorenzana concede un premio consistente en un objeto de arte, á la mejor poesia festiva con libertad de asunto.

Al mismo tiempo se hace público para conocimiento de los interesados, que en la Secretaría de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz se facilita la *Letra* para el *Himno á Colón* á que se refiere el programa musical.

**Las fiestas á Colón en Huelva.**—El Reverendísimo Sr. Arzobispo de Sevilla ha dirigido una carta al presidente de la Sociedad Colombina Onubense, haciendo presente la especial satisfacción que siente por el celo é interés con que dicha Sociedad procura imprimir el mayor esplendor posible á la solemnidad religiosa que se ha de celebrar en Huelva el día 3 del próximo Agosto, siéndole á la par muy sensible no poder tomar parte en ella por la necesidad apremiante de tener que salir de Sevilla durante el estío, cuyos calores afectan muy marcadamente su salud, imposibilitándole por completo para tomar acción.

Su Eminencia promete influir con algún otro señor Prelado para que, de serle posible, concorra en dicha fecha á dar carácter y esplendor á dicha católica solemnidad.

**La Santa Sede y España.**—El señor Presidente del Consejo de Ministros ha recibido una carta del cardenal Rampolla, en la que, en nombre del Santo Padre, anuncia que la Santa Sede tomará parte en la Exposición colombina de Madrid enviando los dos célebres mapas geográficos existentes en el Museo Borgiano, contemporáneos del descubrimiento de América, con el cual están estrechamente enlazados, y asimismo un álbum conteniendo la reproducción en fototipia de los documentos más importantes relativos al mismo descubrimiento que posee la Santa Sede.

En su carta dice lo siguiente al Secretario de Estado de Su Santidad: «Con esta participación en el gran certamen madrileño, el Santo Padre entiende, no sólo rendir homenaje á la memoria de Colón, que en su árdua empresa atendió sobre todo á la propagación de la fe, sino demostrar también cuánto aprecia la parte y el mérito de que en aquella empresa memorable tuvo España, la única entre los Estados de Europa que proporcionó al gran navegante compañeros y medios para llevar á cabo su religioso y magnánimo descubrimiento.»

**Congreso católico de Sevilla.**—El 19 por la noche se reunió en el palacio arzobispal la Junta organizadora del Congreso católico, habiendo acordado, entre otras cosas, que las fiestas religiosas del Congreso se celebren en el templo parroquial de Santa Maria Magdalena.

Hasta ahora van inscriptos 3.242 sócios entre titulares y honorarios, y faltan todavía listas de algunas diócesis.

Es probable que pasen de 4000 los que haya cuando se abra el Congreso en el próximo mes de Octubre.

Remedio á todos los males

Dulcísimo Jesús del alma mía,  
En busca de la paz hoy vengo á Ti;  
¿Qué debo hacer para encontrar la calma?  
—¡Callar! ¡Sufrir!  
—Y si algún insensato me desprecia,  
Y en mí se ceba la calumnia vil,  
¿Qué haré, Jesús, para vivir tranquilo?  
—¡Callar! ¡Sufrir!  
—Y cuando el cielo á mis clamores sordo  
Pareciere de bronce para mí,  
Dejándome sin luz en noche oscura?  
—¡Callar! ¡Sufrir!  
—Pues es doctrina tuya, Jesús mío,  
Y tu dulce bondad lo exige así,  
¿Sabes tú lo que haré por darte gusto?  
—¡Callar! ¡Sufrir!

X.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL.

Jueves 30.—LA FIESTA DE LA CONMEMORACIÓN DE SAN PABLO APÓSTOL.—Ss. Cayo, pbro., León subdiácono, Basilides, m., Lucina y Emiliana, vg.

Julio.

Viernes 1.º.—Ss. Aaron, sacerdote, Casio y Secundino, obs. y mrs., Martin, ob., Domiciano, ab., y Teobaldo, ermitaño.

Sábado 2.—LA VISITACIÓN DE N.ª S.ª.—Ss. Proceso y Martiniano, mrs., Ariston, Marcia, Sinfrosa, y cps. mrs., y Monegunda.

Domingo 3.—LA PRECIOSÍSIMA SANGRE DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.—Ss. Ireneo, ob. y m., Jacinto y Trifon, mártires y Anatolio y Dato, obs.

Lunes 4.—Ss. Laureano, ob. y m., Inocencio y Sebastián, mrs. y Flaviano y Elías, obs.

Martes 5.—Ss. Cirilo y Metodio, obs. y cfs., Miguel de los Santos, cf., Zoá y Cirila, mrs., Numerario, ob., Filomena, vg., y el B. Pedro de Luxemburgo.

Miércoles 6.—Ss. Isaías, profeta, Tranquilino, m., Rómulo, ob. y m., Domínica, vg. y m., y Lucía y cps. mrs.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención general para el mes de Junio.—Difundir cada vez más la devoción al Corazón de Jesús.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrez-

co las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, para que, bajo los influjos de vuestra caridad, renazcan en el mundo del trabajo y la industria los antiguos gremios que tanto contribuirán á resolver la cuestión social.

Propósito

Cooperar á la moralización y alivio de las clases trabajadoras por todos los medios que aprueba la Iglesia.

Badajoz.—Imp. de Gaspar Hermanos.

SECCION DE ANUNCIOS

MANUAL BIBLICO ó curso de Sagrada Escritura, por Mmrs. L. Bacuez y F. Vigouroux, traducida al castellano bajo la dirección de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Le precede una carta prólogo del Ilmo. Sr. D. Juan Mauro Gelabert, Obispo de Oríhuela.

Tomo I, 5 pesetas en rústica.

Se vende en las librerías de los señores. D. Enrique Hernández y don José del Amo, Paz, 6, Madrid, en las principales librerías católicas de provincias y en esta administración.

Dirigirse al Director de «LA LID»

LUIS ARTIGA

19, CASTELNOVO, 19.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

Se ponen asientos de rejilla á 8 y 9 reales silla y 10 sillones. Precios económicos en la demás sillería.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Presiamos hipotecarios amortizables á corto y á largo plazo con interés de 5,50 por 100

Este Banco hace préstamos en metálico á los propietarios de fincas rústicas y urbanas, dando hasta la mitad de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre las que se lo presta la tercera parte. Son reembolsables por medio de anualidades, calculadas de manera que el capital recibido queda amortizado en un período de cinco á cincuenta años, ó á menos tiempo, facultad que tiene el prestatario de devolver en cualquier época el todo ó parte del préstamo.

D. Eduardo Vazquez Gomez, Agente de este respetable establecimiento de crédito, facilita gratuitamente cuantas noticias se le pidan sobre los préstamos; gestiona eficazmente, cerca del Banco, la realización de las peticiones y demás operaciones análogas que se hagan por su conducto.—Se encarga del examen de los títulos de propiedad, de adquirir los documentos que deben acompañarse y de cuanto sea preciso hasta su completa realización.—Adelanta los fondos necesarios para ello, incluso los de inspección de las fincas ofrecidas en garantía.—Pago de los semestres una vez realizado el préstamo y de las cantidades que se adelanta á cuenta del capital.—Compra y venta de cédulas hipotecarias y pago de sus respectivos cupones. Reserva, actividad y economía.

Dirigirse al citado D. Eduardo Vazquez Gomez, Sepúlveda 6, principal, Badajoz.

SE VENDE

la casa sita en la calle Arco-Aguero, números 1 y 3.

En la misma darán razón.

EMILIO LAPUYADE

Oficial mayor que ha sido durante diez y seis años en la Sombrerería de los Franceses, compone toda clase de sombreros y se arreglan á todas las formas y caprichos, especialmente en los de COPA, CLERO Y GUARDIA CIVIL.

Prontitud, Esmero y Economía.

14-Plaza de la Soledad-14

SOMBRERERIA

DE

FRANCISCO GUTIERREZ Y PEREZ.

6, PLAZA CONSTITUCIÓN, 6.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

Hay buen surtido. Se hacen toda clase de composturas.

SE RESTAURAN IMAGENES.

Informaran en la dirección de LA LID.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ

AGRIMENSOR Y PERITO TASADOR DE TIERRAS

Sepúlveda, 6.—Badajoz.

Trabajos topográficos—Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies. Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultado práctico de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

MUEBLES.

COLCHONES SOMMIERS

Y MADERAS FINAS.

Manuel Suarez Diaz

Villanueva la Serena.

FOTOGRAFIA DE M. OLIVENZA.

Este establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la capital, cuenta con excelentes máquinas modernas, con magníficas decoraciones, con hermosa galería y aparatos especiales para obtener los primorosos trabajos que hoy se hacen en las principales fotografías de España. Primera y única casa en Extremadura (y tal vez en algunas más capitales) donde se hace siempre á la primera prueba lindísimos retratos de niños, debido á un procedimiento especial, descubierto por el dueño de este establecimiento.

Badajoz.—Plaza de la Constitución.—Badajoz.

Disponible

CARABAÑA.

INTERESA Á TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recojidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, antiherpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CORPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, Asia, América, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor: R. J. CHAVARRI, Atocha, 87, Madrid.

DROGUERIA

DE LA

VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE T. PEREZ Villanueva de la Serena.

Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y las artes.

Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias ninguna otra casa vende más barato.

Plaza de la Constitución, 9.

FABRICA DE JABONES

DE

BALDOMERO ROMERO TENA

Villanueva la Serena (Badajoz).

PEDIR PRECIOS.

PERUJO-ANGULO

DICCIONARIO

de ciencias eclesiásticas

el mejor y más completo de todos los publicados.—10 vol. casi fóléo, tipos claros, Ptas. 110 rea. y 130 encuadernado.—Tomando 4 ejemplares de pago, se dá otro gratis en rea.

La dirección de LA LID se encarga de proporcionarlo en las mismas condiciones que la casa editorial.

PIDANSE PROSPECTOS

Disponible